
 

 

 

 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς  Εσωτερικών 

      Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

      Δικαιοσύνης 

      Προστασίας του Πολίτη 

      Υγείας 

 

 

Θέμα: «Νέα γυναικοκτονία στη Νίκαια με διαρκείς τις ευθύνες Πολιτείας και 

Κυβέρνησης» 

 

Η βουλεύτρια του ΜέΡΑ25 Μαρία Απατζίδη , καταθέτει ως αναφορά το δελτίο τύπου 

που απέστειλε το Πανελλήνιο Σωματείο Εργαζομένων στο Δίκτυο των Δομών της 

Γενικής Γραμματείας Ισότητας των Φύλων. Με το εν λόγω δελτίο τύπου το σωματείο 

στηλιτεύει τη νέα γυναικοκτονία 54χρονης γυναίκας στη Νίκαια από το σύζυγό της, ο 

οποίος πριν της αφαιρέσει τη ζωή, την κακοποιούσε βάναυσα. Για το σωματείο, αυτού 

του είδους τα εγκλήματα ερείδονται στη βαθιά πατριαρχική βάση των κοινωνιών μας, 

που μπορεί να αναγνωρίζουν το ατομικό δικαίωμα της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και 

της ασφάλειας σε όλους, αλλά η δυναμική της έμφυλης ανισότητας αποδεικνύεται 

διαρκώς παρούσα. Είναι επιτακτική ανάγκη να ανατραπεί η αντίληψη περί 

ιδιοκτησιακού δικαιώματος του άνδρα-συζύγου επί της συντρόφου του στην πράξη και 

για αυτό πασχίζει το Δίκτυο των Δομών για την καταπολέμηση της βίας κατά των 

γυναικών. Πάρα ταύτα, η λήψη νομοθετικών πρωτοβουλιών και η χάραξη δημόσιων 

πολιτικών που θα αντιμετωπίζουν συνολικά το ζήτημα της έμφυλης βίας είναι 
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αρμοδιότητα της Πολιτείας κατά τις προβλέψεις της Σύμβασης της 

Κωνσταντινούπολης (Ν.4531/2018). 

Το ΜέΡΑ25 απαιτεί να ληφθούν όλα τα αναγκαία μέτρα για την προστασία των 

γυναικών. Συγκεκριμένα ζητά από τους συναρμόδιους υπουργούς να αναγνωριστεί 

άμεσα ο όρος γυναικοκτονία νομικά. Επίσης, απαιτείται η δραστηριοποίηση της 

εκτελεστικής εξουσίας αναφορικά με την ευαισθητοποίηση επί του θέματος, η 

ενίσχυση των δημόσιων δομών που προσπαθούν να θεραπεύσουν το πρόβλημα (από 

την πρόληψη μέχρι τη φιλοξενία θυμάτων), η καταγραφή του φαινομένου και τέλος η 

επιμόρφωση όλων των εμπλεκόμενων κρατικών λειτουργών στις ποικίλες δομές της 

κεντρικής και τοπικής εξουσίας. 

Παρακαλούμε για την απάντηση και τις ενέργειές σας και να μας ενημερώσετε σχετικά. 

 

Η καταθέτουσα βουλεύτρια  

 

 

 

Μαρία Απατζίδη 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ 
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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

Λίγο πριν τελειώσει ο Γενάρης του 2023 μετράμε ήδη την πρώτη γυναικοκτονία για τη νέα  

χρονιά. Η 54χρονη γυναίκα στη Νίκαια δολοφονήθηκε από τον σύζυγό της, ο οποίος την  

κακοποιούσε συστηματικά και είχε απασχολήσει τις αρχές χωρίς να απομακρυνθεί ποτέ 

από την οικογενειακή στέγη. Η ιστορία της 54χρονης γυναίκας από τη Νίκαια έρχεται να  

προστεθεί τις υπόλοιπες γυναικοκτονίες των περασμένων χρόνων και μας υπενθυμίζει το 

επαναλαμβανόμενο μοτίβο της έμφυλης βίας. Δεν είναι ούτε η «κακιά στιγμή» ή «το 

θολωμένο μυαλό» του δράστη, ούτε «έγκλημα πάθους». Είναι γυναικοκτονία, δολοφονία 

μια γυναίκας λόγω του φύλου της και αποτελεί την πιο ακραία μορφή της έμφυλης βίας, 

ένα φαινόμενο που απορρέει από την ιστορικά και διαχρονικά διαπιστωμένη έμφυλη 

ανισότητα που ασκείται σε βάρος των γυναικών και των θηλυκοτήτων στο πλαίσιο της  

πατριαρχίας. 
 

Είναι πλέον καιρός να ανατρέψουμε την πατριαρχική αντίληψη που θέλει ο σύζυγος/ 

σύντροφος/ άντρας να έχει το απόλυτο δικαίωμα στο σώμα και στη ζωή της γυναίκας 

θεωρώντας ότι μπορεί να ελέγχει, να κακοποιεί και να δολοφονεί. 
 

Το Δίκτυο Δομών για την καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών διαδραματίζει 

πρωταρχικό ρόλο στον αγώνα αυτό. Η 24ωρη Γραμμή SOS 15900, τα Συμβουλευτικα 

Κέντρα και Ξενώνες Φιλοξενίας σε όλη την χώρα υποστηρίζουν κάθε γυναίκα που βιώνει  

έμφυλη βία ή/ και διακρίσεις λόγω του φύλου της. 
 

Ωστόσο, η λήψη μέτρων και η χάραξη πολιτικών για την πρόληψη και αντιμετώπιση του  

φαινομένου της έμφυλης βίας παραμένει ευθύνη της Πολιτείας σύμφωνα και με τις 

διεθνείς υποχρεώσεις της χώρα που απορρέουν από τη Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης  

(Ν. 4531/2018). 
 

Το ΔΣ του Πανελλήνιου Σωματείου Εργαζομένων στο Δίκτυο των Δομών της Γενικής 

Γραμματείας Ισότητας των Φύλων συνεχίζει να ζητά: 

- Άμεση νομική αναγνώριση του όρου Γυναικοκτονία 
 

- Διενέργεια καμπάνιας ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης 
 

- Ενίσχυση του Δικτύου Δομών της ΓΓΟΠΙΦ (Συμβουλευτικά Κέντρα Γυναικών, Ξενώνες 

Φιλοξενίας, Γραμμή SOS) από πλευράς της πολιτείας, αύξηση του αριθμού των Δομών,  

ανάδειξη και προβολή του ρόλου και της σημασίας του για την πρόληψη και αντιμετώπιση  

της έμφυλης βίας και διασφάλιση της βιωσιμότητάς του 
 

- Δυνατότητα άμεσης επείγουσας φιλοξενίας μέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας 

εισαγωγής σε Ξενώνα Φιλοξενίας με τη δημιουργία προσωρινών καταφυγίων για γυναίκες  

θύματα βίας και των παιδιών τους, που βρίσκονται σε φυγή 



 

 

 

 

- Δημιουργία μηχανισμού καταγραφής του φαινομένου, όπως ορίζει και η Σύμβαση της 

Κωνσταντινούπολης 
 

- Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και ένταξη υποχρεωτικών μαθημάτων φύλου, δικαιωμάτων 

και σεξουαλικής αγωγής στο σχολικό πρόγραμμα 

- Εκπαίδευση δημοσιογράφων και δημιουργία οδηγού δεοντολογίας για τα ΜΜΕ - 24ωρη 

λειτουργία ιατροδικαστικών υπηρεσιών 

- Εκπαίδευση όλων των εμπλεκόμενων φορέων για τη διαχείριση περιστατικών έμφυλης 

βίας (αστυνομικών, δικαστικών αρχών, ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού κ.α.) 

 
 

Το ΔΣ του Σωματείου 

Βάσια Μπάκου – Πρόεδρος 

Νάντια Ζγέρα- Αντιπρόεδρος 

 

 

 




